On tap chuong Il

81.

(h.153)

a) Goi P, Q, O theo tha tu la trung
diém cua AC, CB, AB ; do la tam
cua ciac duong tron ¢6 dudng kinh la
AC, CB, AB.

Tam gidc AMC ngi tiép duong tron
duong kinh AC nén

AMC = 90°. Hinh 153
Tuong tu, CNB = 90°, ADB = 90°. Ti giac DMCN c¢6 ba goc vuong nén
la hinh chir nhét.
b) Theo hé thiic luong trong tam giac vuong ACD :
DM.DA = DC”. (1)
Tuong tu DN.DB = DC”. (2)

T (1) va (2) suy ra
DM.DA = DN.DB.
¢) Tam gidc QCN can tai Q nén

Ci =N
Tam gidc ICN cén tai I nén
62 = ﬁz.
Suy ra é| +é: = I:h -+ ﬁz, tuc la iE(a= [ﬁfj
Do IEE} = 90" nén IHI:@ =90°, do d6 MN la ti€p tuyén cua dudng tron (Q).
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82.

83.
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Tuong tu, MN la ti€p tuyén cua duong tron (P).

d) Ta c6 MN = DC (duong chéo cua hinh chit nhat DMCN)
ma DC < OD nén MN < OD (OD khéng doi).

MN = OD khi va chi khi C trang O.

Vay khi C la trung diém cia AB thi MN ¢6 do dai 16n nhit.
(h.154)

a) 10, 10" 1a tia phan gidc cua hai goc ké
bt AID va AIE nén OIO'= 90°.

Tam gidc AID céan tai I, IM la tia phan
gidc cua goc AID nén IM L AD.

Tuong tu IN L AE.

Ta gidagc AMIN c6 ba goc vuong nén la
hinh chit nhat. Hinh 154
b) Chitng minh ring IM.IO va IN.IO' ciing bing 1A%,

¢) IA 1a bdn kinh cta dudng tron tam I ¢6 dudng kinh DE. Do OO' vuong
g6c vai A tai A nén OO’ la ti€p tuyén cia duong tron (1).

d) Theo hé thuc lugng trong tam gidac vuong OIO" :

1A= 0A.0'A =5.3,2 =16 = IA = 4(cm).
Do d6 DE = 2.1IA = 8(cm).
(h.155)

Ké OI va O'K vuong goc voi
EF. Ta cé

Al = ]F = E
2
AK=KF= ﬁ
2
nén Hinh 155
EF = AE + AF = 2(Al + AK) = 2IK. (1)



84.

Ké O'H L OI, ta c6

IK =0O'H< 00'=3cm.

T (1) va (2) suy ra EF < 6cm.

EF = 6cm khi va chi khi H tring O, tire 1a EF // OO'.

Viy EF c6 do dai 16n nhit bang 6cm khi va chi khi EF // 00'.

(h.156)

a) OB L AD (tai I) nén Al = ID.

Suy ra tam giic BAD cén, ﬁ; = ﬁz,
do d6 B3 = Bq.

Tam gidc EBF ¢6 duong cao ciing la
duong phin gidc nén la tam gidc can.

b) Tam giac EBF cin nén
EH = HF.

Tam giac AEF vuong tai A c6 AH
la duding trung tuyén nén

AH = HE = HF.

Do d6 tam giiac HAF can tai H.
¢) Tam giac HAF can tai H nén
Al =F
Tam gidc OAB cén tai O nén

OAB = By = Bs.

Tu (1) va(2) suy ra

6&?1:3,+<ﬁ=ﬁ+ﬁ4=90”,

Suy ra HA la ti€p tuyén cta duong tron (O).

(2)
A
2 1] (j-) C
D
Hinh 156
(1)
(2)
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85.

36.
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(h.157)

a) Chitng minh ring AMB =90° , ACB=90°
nén E Ia truc tam cia tam gidc NAB, do dé
NE 1 AB.

b) Tit gidc AFNE c¢6 cdc duong chéo cat nhau tai
trung diém ctia moi dudng nén 1a hinh binh hanh
(tr gidc nay con la hinh thoi). Do d6 FA // NE.
DoNE L ABnénFA 1 AB.

Suy ra FA la ti€p tuyén cua duong tron (O). Hinh 157
c) Tam giic ABN c6 duong cao BM ciing la dudong trung tuyén nén la tam
gidc can. Suy ra BN = BA. Do d6 BN la ban kinh cta duong tron (B ; BA).
Tam gidc ABN can tai Bnén  BNA = BAN. (1)
Tam giac AFN c¢6 duong cao FM la duong trung tuyén nén la tam gidc
cdn, suy ra

N1 = Aj. (2)
Tir (1) va (2) suy ra BNA + Nj = BAN + A; tiic 12 FNB = FAB.

Ta lai c6 FAB = 90° (c4u b)), nén FNB = 90°.
Do do FN la tiép tuyén cua duong tron (B).
(h.158)

a) Pudng tron (O') tiép xuc trong vai dudng
tron (O) vi OO'= 0B - O'B.

b) Tt giac ADCE c¢06 cic dudng chéo cat nhau
tai trung diém ctia méi dudng nén 1a hinh binh
hanh, lai ¢c6 AC L DE nén la hinh thoi.

¢) Ching minh CK va AD cung vuong goc
vail BD, tir d6 suy ra CK // AD.

Mat khdc, ta ¢6 CE // AD vi la cdc canh d6i Hinh 158
cua hinh thoi.

Qua C ta c6 CK // AD va CE // AD nén cic dudng thang CK, CE tring nhau
(theo tién dé O-clit). Do d6 ba diém E, C, K thang hang.




87.

d) Tam giac DKE vuong c6 KH la duong trung tuyén tng véi canh huyén
nén KH = HE = HD, do dé tam giac KHE cén tai H, suy ra

HKC = HEC. (1)
Tam giac O'KC can tai O' nén

O'KC = OCK = ECH. 2)
T (1) va(2) suyra

HKC + O'KC = HEC + ECH = 90°.
Viay HKO' = HKC + O'KC = 90°. Do d6 HK la tiép tuyén cua dudng
tron (O").
(h.159)
a) T giac BDCE c6

BK =KC, DK =KE

nén la hinh binh hanh, lai cé B

BC L DE nén la hinh thoi.

b) Chimg minh AD | BD, Al L IC
(e 1a AI L EC). Hinh 159

Mat khéc, ta ¢6 BD // EC vi la cdc canh d6i cua hinh thoi.

Cic duong thang AD, AI cung di qua A va vuéng géc véi hai duong
thang song song (BD, EC) nén A, D va I thang hang.

¢) Tam gidc DIE vuong ¢o IK la duong trung tuyén ting véi canh huyén nén

IK = KD = KE,
do dé KIA = KDA. (1)
Tam gidc O'TA can tai O'nén O'TA = O' Al = DAK. 2)

Tur (1) va(2) suy ra
ﬁﬁ+0ﬁ=@+ﬁﬁ<=90”.

Do d6 KIO' = KIA + O'TA = 90°. Vay KI 1a tiép tuyén cia dudng tron (O').
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88.

(h.160)
a) Theo tinh chét hai ti€p tuyén cit nhau, ta ¢6 :
HMD = 2HMB, .
HMC = 2HMA .
Suy ra D
HMD + HMC = 2(HMB + HMA) X = :

=2 AMB =2.90"= 180°,
. Hinh 160
Do dé C, M, D thang hang.

Hinh thang ABDC c6 O la trung diém cia AB, M 1a trung diém cta CD
nén OM la duong trung binh, suy ra OM // AC.

Ta lai c6 AC L CD nén OM L CD. Vay CD la tiép tuyén cua dudng tron (O).
b) AC + BD = AH + BH = AB khong doi.

¢) OM la duong trung binh cua hinh thang ACDB nén OM // BD, suy ra
OM L CD.

Theo hé thic luong trong tam giac MOI vudng tai M :

OH.OI = OM” khong déi (vi OM bing ban kinh cia dudng tron tam O).

Bai tap bo sung

I11.1.

IL.2.
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Chon (B).
(h. bs. 38)

a) ﬁ: = ﬁ] (cung phu vaéi ;‘:;]. D

AABC o ABDA (g.g) suy ra %

AB AC , ”
E—AB,dDGOﬁCBD—ﬁB M E

b) Tam giac EBM cin nén P:fz = ﬁ; | T
Suyra M, +M, = B, + B, = 90°, tiic

la ME L OM tai M. Vay ME la tiép A 0 B
tuyén cua nira duong tron. Hinh bs. 38

[ ]




I1.3. (h.bs.39)
a) Goi BD, AE la cic duong cao
cua AMAB. Ta c6 AMAE = AMBD
(canh huyén — goc nhon) nén
ME=MD, AMHE = AMHD
(canh huyén — canh goc vuong)
nén EMH = DMH. MH va MO
déu 1a tia phan gidc cua goc
AMB nén M, H, O thang hang.

Hinh bs. 39

b) Tir giac AOBH co6 BH // OA, AH // OB va OA = OB nén la hinh thoi.

c) H ciach A ¢6 dinh mot khoang bang OA khéng déi nén H di chuyén
trén duong tron (A ; AO).
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